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Instrukcja dla zdajacego

1. Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 12 stron. Ewentualny brak stron lub inne usterki zgtos
przewodniczacemu zespotu nadzorujacego.

2. Do arkusza dotaczona jest KARTA ODPOWIEDZI, na ktorej w oznaczonych miejscach:

— wpisz oznaczenie kwalifikacji,

— zamaluj kratke z oznaczeniem wersji arkusza,

— wpisz swoj numer PESEL*,

— wpisz swoja date urodzenia,

— przyklej naklejke ze swoim numerem PESEL.

Arkusz egzaminacyjny zawiera test sktadajacy si¢ z 40 zadan.

Zakazde poprawnie rozwigzane zadanie mozesz uzyskac¢ 1 punkt,

Aby zda¢ czgs¢ pisemng egzaminu musisz uzyska¢ co najmniej 20 punktow.

Czytaj uwaznie wszystkie zadania.

Rozwigzania zaznaczaj na KARCIE ODPOWIEDZI dlugopisem lub piorem z czarnym tuszem/

atramentem.

8. Do kazdego zadania podane sa cztery mozliwe odpowiedzi: A, B, C, D. Odpowiada im nastepujacy
uktad kratek w KARCIE ODPOWIEDZI:

BEGE

A T

9. Tylko jedna odpowiedz jest poprawna.
10. Wybierz wlasciwg odpowiedz i zamaluj kratke z odpowiadajaca jej litera — np., gdy wybrates
odpowiedz ,,A’:

W | B | [ D

11. Staraj si¢ wyraznie zaznacza¢ odpowiedzi. Jezeli si¢ pomylisz i blednie zaznaczysz odpowiedz,
otocz ja kotkiem i zaznacz odpowiedz, ktora uwazasz za poprawna, np.

W E o .
12. Po rozwiazaniu testu sprawdz, czy zaznaczyles wszystkie odpowiedzi na KARCIE ODPOWIEDZI
i wprowadzites wszystkie dane, o ktorych mowa w punkcie 2 tej instrukcji.

Pamie¢taj, ze oddajesz przewodniczacemu zespolu nadzorujacego tylko KARTE ODPOWIEDZI.

Powodzenia!

*w przypadku braku numeru PESEL — seria i numer paszportu lub innego dokumentu potwierdzajgcego tozsamosé
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Zadanie 1.
Zastosowanie deszczowni Dopuszczalna predkosé wiatru [m/sek]
Warzywnictwo i ogrodnictwo 2,0-35
Produkcja polowa 2,5-45
Uzytki zielone 35-45

W tabeli przedstawiono dopuszczalne predkosci wiatru przy roznych zastosowaniach deszczowni. Ktory
przyrzad umozliwia pozyskanie danych do prowadzenia nawodnien, zgodnie z wytycznymi w zamieszczonej
tabeli?

Zadanie 2.
Przedstawione na ilustracji urzadzenie stuzy do pomiaru
A. stanu wody [cm]
B. temperatury wody [°C]
C. predkosci przeptywu wody [m's™]
D. natezenia przeptywu wody [m*+s™]

Zadanie 3.

Ustal na podstawie przedstawionego hydrogramu przez ile miesigcy, przeplyw w rzece nie przekroczyl
1 m’s™.

2,00 -

4 miesiace.

8 miesiecy.

A
B. 6 miesieccy.
C
D. 10 miesigcy.

Q[m?sT)

0,00
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czas [miesiac]

Strona2 z 12



Zadanie 4.
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Odczytaj z przedstawionego wykresu godzing, o ktorej rzeczywista i odczuwalna temperatura powietrza byly

takie same.

[oCl g

. Temperatura powietrza

Ternperatura odczuwalna
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Okre$l na podstawie wartosci $rednich miesigcznych z wielolecia sume opadu w okresie miesigcy

Miesiace

I | 0 || IV] V [VI][vO|vil] X | X | XI | X

[mm]

S0 | 42 [ 32 [ 46 | 52 | 65 [ 102 [ 87 | 81 | 64 | 64 [ 59

A. Piata.

B. Jedenasta.

C. Szesnasta.

D. Osiemnasta.
Zadanie 5.
wegetacyjnych,

A, 270 mm

B. 335mm

C. 433 mm

D. 744 mm
Zadanie 6.

Ktory rodzaj melioracji moze wplyna¢ na tagodzenie klimatu, zahamowanie powierzchniowego sptywu wod,

zmniejszenie erozji gleby oraz ostabienie sity wiatru?

A. Drenowanie.
B. Fitomelioracje.

C. Odwodnienie rowami.

D. Nawodnienie kroplowe.

Zadanie 7.

Ktore srodki ochrony przeciwpowodziowej mogg spowodowac¢ zmiany w Srodowisku przyrodniczym, takie

jak: odcigcie siedlisk dolinowych od rzeki, zaniknigcie mokradet oraz zarastanie starorzeczy i oczek

wodnych?
A. Poldery.
B. Kanaly ulgi.
C. Obwalowania.
D. Suche zbiorniki.
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Zadanie 8.

wW-Wa niepizepuszezaling

Na rysunku przedstawiajacym konstrukcje walu przeciwpowodziowego drenaz oraz réow odwadniajacy
oznaczono cyframi odpowiednio

A 112
B. 3i4.
C. 5i6.
D. 718.
Zadanie 9.
Wyszczegolnienie Jeglrilgls_’;ka Wymiar
Szerokosé¢ korony watu m 4,0
Nachylenie skarpy odwodne;j - 1:3
Nachylenie skarpy odpowietrznej - 1:2
Wysokosé watu m 20-3,0

W jakim przedziale ksztattuje sie szerokos¢ podstawy korpusu watu o wymiarach przedstawionych w tabeli?

A, 10m-12m
B. 12m-22m
C. 14dm—-19m
D. 16m-22m

Zadanie 10.
Wyszcezegodlnienie Zbiornik I. | Zbiornik II. | Zbornik III. | Zbiomik IV,
Rzedna pietrzenia [m n.p.m.] 226,10 321,55 184,20 405,21
Srednia 1zedna dna zbiornika [m n.p.m.] 223,85 318,20 181,05 402,16

W ktorym zbiorniku srednia glgbokos¢ jest najwigksza?

A. Zbiornik I.
B. Zbiornik II.
C. Zbiornik III.
D. Zbiornik IV,

Stronad z 12



Pobrano z arkusze24.pl

Zadanie 11.

Jakie jest przeznaczenie maszyny przedstawionej na ilustracji?

A. Rozluznianie gruntow spoistych.

B. Zageszczanie gruntow w nasypach.

C. Odspajanie i przemieszczanie gruntu.

D. Zatadunek gruntu na srodki transportowe,

Zadanie 12,

W wale przeciwpowodziowym nalezy naprawi¢ 3 wyrwy. Do wypelnienia pierwszej wyrwy nalezy
dostarczy¢ 64 m’ gruntu, drugiej — 128 m’, a trzeciej — 256 m’ gruntu. Wykonawca robot dysponuje
samochodem samowytadowczym o tadownosci skrzyni 16 m’. Ile kurséw wykona ten samochdd, aby
dostarczy¢ grunt potrzebny do wypehienia wszystkich wyrw?

A. 4 kursy.

B. 8 kursow.
C. 16 kursow.
D. 28 kursow.

Zadanie 13.

Dopuszcezalne odchylki rzednej korony watu przeciwpowodziowego w stosunku do projektowanej wynosza
od +2 do —5 cm. Okresl na podstawie wynikow pomiaréw kontrolnych w ilu miejscach wykonanej budowli

nalezy wykonac roboty poprawkowe. N Rzedna korony walu
rzekrdj - -
. projektowana rzeczywista
A, W jednym. P-1 216,04 216,05
B. W dwoch. P2 216,12 216,08
C. W trzech. P3 216,20 216,12

Zadanie 14,

Do umocnienia skarp cieku zostanie wykorzystanych 400 ptyt betonowych o wymiarach 75x50x8 cm. Phyty
beda utozone na podsypce piaskowej o grubosci 10 cm. Ile piasku potrzeba na wykonanie tej podsypki?

A 15m’
B. 40m’
C. 150m’
D. 400m’
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Zadanie 15.

Wskaz mozliwa przyczyne nadmiernego uwilgotnienia uzytku rolnego przedstawionego na ilustraciji.

A. Deszcz nawalny.

B. Nawodnienie podsigkowe.

C. Wykonanie gtebokiego spulchnienia gleby.
D. Zastosowanie wgtebnego nawozenia uzytku.

Zadanie 16.

Przed zasypaniem saczka, ktorego wykonywanie przedstawiono na ilustracji, nalezy skontrolowac

A. szeroko$¢ rowka.

B. =zageszczenie zasypki.

C. nachylenie skarp wykopu.
D. spadek podluzny rurociagu.

Zadanie 17.
Na przedstawionym rysunku cyfra 1 oznaczono uszczelnienie dna i skarp rowu stokowego chronigcego
korpus drogi przed wodami opadowymi. Ktéry czynnik nalezy wzia¢ pod uwage, dobierajac rodzaj tego
uszczelnienia?

2 00m - 4 Ddin

Spadek rowu.
Dhugos¢ rowu.
Gleboko$¢ rowu.
Szerokos¢ dna rowu.

cawp»
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Zadanie 18.

\ do agregatu

Iglofiltry przedstawione na schemacie odwodnienia wykopu budowlanego sa wprowadzane do gruntu

poprzez

A. whbicie.

B. wplukanie.
C. wkrecenie.
D. wecisnigcie.

Zadanie 19.

Ktora cyfra na przedstawionym schemacie odwodnienia wykopu budowlanego oznaczono réw opaskowy?

A. Cyfral. I I |- I ' 'l T

B. Cyfra 2. — —
C. Cyfra3. —

D. Cyfra4. —

|
L1

|
k)
]

|
Al
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Zadanie 20.
W terenie ptaskim, o matej lesistosci, wystepuja nastepujace gleby:
— piaski luzne drobnoziarniste 5%,
— lessy i utwory lessowate 20%,
— piaski stabogliniaste 45%,
— glinyi ity 30%.

Jaka cze$¢ powierzchni tego terenu jest stabo podatna na erozje wietrzng?

A, 5%
B. 20%
C. 30%
D. 45%
Zadanie 21.

Wskaz sposob ograniczajacy erozje wietrzng na terenie uzytkowanym rolniczo.

A. Siew i sadzenie roslin wzdhiz stoku.

B. Ubijanie gleby przez cigzkie maszyny.

C. Zadarnienie drog sptywu wod opadowych.
D. Zakladanie srédpolnych pasow zadrzewien.

Zadanie 22,

W ramach robo6t konserwacyjnych nalezy wykosi¢ oraz odmuli¢ dno rowu. Wymiary rowu wynoszg:

dlugos¢ — 120 m

szeroko$¢ dna— 0,8 m

srednia gltebokos¢ — 1.4 m

nachylenie skarp — 1:1,5

Cena za wykoszenie 1 m? dna wynosi 1,50 zt, a za odmulenie 1 mb rowu — 7,20 zt. Jaki jest koszt wykonania
tych robo6t?

A. 144,00 zi
B. 864,00 zt
C. 1008,00 zt
D. 1044,00 zt

Zadanie 23.

Ktéry system nawodnienia moze by¢ zastosowany zaréwno na uzytkach zielonych, jak i na gruntach ornych,
w sadach oraz uprawach warzywnych?

A. Kroplowy.
B. Bruzdowy.
C. Zalewowy.
D. Deszczowniany.
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Zadanie 24.

Powierzchnia dna zbiornika wody wykorzystywanej do nawodnien wynosi 7 200 m?% a jego pojemnosé
8 640 m’, Zamulenie dna w tym zbiorniku wynosi 60 cm. O ile m® wzro$nie pojemno$¢ tego zbiornika po
jego odmuleniu?

A, 4320m’
B. 5760m’
C. 8640m’
D. 12960 m®
Zadanie 25.

W ktorym z przedstawionych systemow proces nawadniania polega na zalaniu kwater otoczonych groblami?

A. W kroplowym.

B. W zalewowym.

C. W podsigkowym.

D. W deszczownianym.

Zadanie 26.

Ktory system nawadniania moze by¢ wykorzystany rowniez jako system odwadniajacy?

A. Stokowy.
B. Zalewowy.
C. Bruzdowy.

D. Podsigkowy.
Zadanie 27.

Ktory opad odpowiada ilosci wody dostarczonej w ciggu godziny na deszczowang powierzchni¢ przez
zraszacz, ktorego parametry zostaly przedstawione w tabeli?

A, 2mm Dysza Ci$nienie Zasieg Zuzycie wody
B. 8mm [mm] [bar] [m] [m’/godz.]
C. l6mm 16 2 25 15,70
D. 25mm

Zadanie 28.

W celu przerzutu wody do nawodnienia kompleksu uzytkow rolnych jest planowana budowa kanahlu
doprowadzajacego o przekroju trapezowym. Wymiary przekroju poprzecznego tego kanatu wynosza:

— szerokos$¢ dna— 1,5 m
— S$rednia gltebokos¢ — 2 m,

— nachylenie skarp — 1:1,5.

Jaka jest szerokosc¢ pasa terenu, ktory nalezy przeznaczy¢ na ten kanal?

A 15m
B. 3.0m
C. 60m
D. 7.5m
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Zadanie 29,

W tabeli zestawiono plony borowki uzyskane w latach 2014 — 2017 na obszarze, gdzie zastosowano
nawodnienie deszczowniane oraz na obszarze bez nawodnien. W ktorym roku nawadnianie dalo najlepsze

efekty produkcyjne? e
A. 2014r, Wyszczegdlnienie 2014 | 2015 | 2016 | 2017
B. 2015, Plon w t/ha
C. 2016r. Uprawa bez nawodnien 3,87 2,96 3,37 3,74
D. 2017r. Uprawa nawadniana 10,46 9,87 10,12 10,10
Zadanie 30.

Okresl przyblizong wielko$¢ powierzchni nawadnianej z jednego stanowiska zraszacza o promieniu zasi¢gu
rownym 18 m,

A, 324m?
B. 1017m’
C. 1296m>
D. 4069m’
Zadanie 31.

Ktory uktad zraszaczy nie jest stosowany w nawodnieniu deszczownianym?

A. Kolowy.

B. Trojkatny.

C. Prostokatny.
D. Kwadratowy.

Zadanie 32,

Na podstawie przedstawionej charakterystyki zraszacza dalekiego zasiggu okresl, przy jakim ci$nieniu
roboczym zapotrzebowanie na wode wynosi 21,816 m*/godz.

A. 2 bary Charakterystyka zraszacza dalekiego zasiegu
B. 3bary Dysza Cisnienie robocze Zasicg Przephyw
[mm] [bar] [m] [I/sek.]

C. 4 bary 2 25 436
D. 5 baréw 16 3 28 5,26

4 30 6,06

5 32 6,76

Zadanie 33.

Do nawadniania uzytku zielonego zastosowano ustawienie zraszaczy w kwadrat. Okresl na podstawie
przedstawionego schematu, jaka powinna by¢ rozstawa zraszaczy o promieniu nawadniania wynoszacym

25,0 m. Rozstawa w kwadrat
A, 125m
B. 25.0m _r
C. 353m < | |
D. 50,0m % g
-— R VE
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Zadanie 34.

Okresl liczbe zraszaczy obrotowych (360°), zastosowanych w przedstawionym systemie nawodnienia boiska
pitkarskiego.

A. 3 zraszacze.
B. 5 zraszaczy.
C. 12 zraszaczy.
D. 15 zraszaczy.

Zadanie 35.

Wskaz staw, ktorego gtebokos¢ powinna wynosi¢ 40 cm.

A. Tarlisko.

B. Zimochow.

C. Staw towarowy.
D. Staw kroczkowy.

Zadanie 36.
Ktory staw jest wykorzystywany w trzecim roku hodowli ryb?

A. PrzesadkaI.

B. PrzesadkaII.

C. Staw towarowy.
D. Staw kroczkowy.
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Zadanie 37.
Ktore z wymienionych budowli s3 wykonywane dla potrzeb gospodarki wodnej w stawach rybnych?
A. Poldery.
B. Mnichy.
C. Studnie.
D. Zbieracze.
Zadanie 38,

Z powierzchni 0,48 ha, przeznaczonej na wykonanie stawu, w ciggu 8 godzin nalezy usungé ziemig
urodzajng. Grubos¢ warstwy do usuniecia wynosi 0,2 m. Jaka wydajnos¢ powinna mie¢ spycharka
przeznaczona do wykonania tej czynnosci?

A. 90 m’/godz.
B. 100 m’/godz.
C. 110 m’/godz.
D. 120 m’/godz.

Zadanie 39.
Wyszczegdlnienie Staw L Staw 1L Staw I1I. Staw IV.
Powierzchnia stawu [mz] 4 400 6 050 8250 3300
Srednia glebokos¢ stawu [m] 1,8 2.4 1,5 2.5

W tabeli przedstawiono dane charakteryzujace cztery stawy rybne. Zostana one wykonane koparka
podsiebierng o $redniej wydajnosci 165 m*/godz. Ktéry staw bedzie wykonywany najdtuzej, jezeli czas pracy
maszyny wyniesie 8 godzin dziennie ?

A. Staw .
B. Staw II.
C. Staw III.
D. Staw IV.
Zadanie 40.

Jaka powierzchnie nalezy zaplanowa¢ na sktadowanie ziemi urodzajnej, ktoéra zostanie usunigta z terenu
przeznaczonego na staw rybny o powierzchni 0,6 ha. Grubo$¢ warstwy ziemi wynosi 0.4 m. Ze wzgledow
ekologicznych ziemia ta powinna by¢ skladowana w pryzmach, o wysokos$ci nieprzekraczajacej 1,5 m.

A. 1600 m?
B. 2000m>
C. 2400 m?
D. 2800m?
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